



# РЕВНИТЕЛИ РОДНОГО КРАЯ

ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР

— Краеведение — большое патриотическое дело, — подтверждают читатели, знакомившиеся со статьями «Открытия» и «Местной академии наук» («Литературная газета», № 86 и 103 за прошлый год). — Многое охватывает краеведение. В его орбите входит изучение экономических ресурсов и естественных резервов своего района, края, развитие их хозяйственной и культурной жизни, изучение революционного прошлого. И досадно, что краеведение находится ныне в нетерпимо запущенном состоянии... — добавляют читатели.

С того времени, как были ликвидированы краеведческие организации, руководимые Центральным бюро краеведения, с тех пор, как ликвидирован журнал «Краеведение», а в институтах перестали существовать специальные кафедры, краеведческая работа стала замирать. Она утратила, по существу, значение широкой научной сферы деятельности, на которую всегда можно было опереться при разработке экономических и культурных проблем... — Не строилось, а въезжают.

Случай был действительно редкий: новые жильцы вселялись в новый дом, как это обычно бывает, а в старый, который освободили для них Министерство промышленности мясных и молочных продуктов Украины, Министерство переехало в другой дом размерами по скромнее.

Известно, какое колоссальное строительство идет в Киеве. Одни лишь «главквайстрой» должен в этом году спланировать 120 тысяч квадратных метров жилой площади. По примеру горьковчан, строят для себя дома рабочие многих киевских предприятий. Широкий размах принял индивидуальный строительство. А жильцам все не хватает.

Начались поиски, как говорят новых источников, и тут обнаружились... большие излишки площадей у многих учреждений. В Сталинском районе этим делом занимаются все 195 депутатов. — Некоторые администраторы не так-то легко соглашаются оставить «насажденные места», — рассказал нам председатель исполнкома Сталинского района П. Мельник. — Поэтому мы сами решали показать пример — начали с того, что свой ремонтно-строительный трест, занимавший этаж в жилом доме на улице Ленина, забрали к себе, в здание райсовета, а в овощеб�енные комнаты вселили восемь семей. Тогда посыпались многие учреждения.

Но возвращимся на улицу Петрова, 17. Трудно представить, что недавно здесь помещалось министерство. Все перестроено — в каждой квартире кухня с новенькими газовыми плитами, ванная и другие удобства.

Мы познакомились со многими жильцами: и с участковым инспектором Госстраха Еленой Манжос, и с машинистом электровоза Иваном Хантилем, и с кондуктором трамвая Антониной Марченко, и с грузчиком автобазы Федором Дорошенко, с Героем Советского Союза, бывшим летчиком Геннадием Пастуховым... 42 новоселье будет на днях отпраздновано в бывшем министерском доме на улице Петрова.

В Сталинском районном комитете рассказали, что за счет уплаты учреждений уже получено жилье для 138 семей. Ожидается, что до конца года таким путем будет высвобождено в одном этом районе около десяти тысяч квадратных метров.

**К. ГРИГОРЬЕВ**  
КИЕВ. (Наш корр.)



На снимке (вверху): дом № 17 по улице Петрова. Въезжают новые жильцы. Внизу: в новой квартире — Иван Семенович Хантиль, его жена Мария Осиповна, мать Гарпина Сидоровна и шестилетний Толя.

Фото Я. Павлоцкого

большая программа так и не была реализована. Что же произошло?

Петрогорским горисполкомом было вынесено решение о закрытии краеведческого музея. Его удалось сохранить благодаря вмешательству общественности, в том числе и краеведов. Но дальше события приняли неожиданный оборот.

23 февраля прошлого года тот же исполнком Петрогорского Совета постановил: «В целях улучшения работы краеведческого музея... считать нецелесообразным существование Петрогорского краеведческого общества...»

Свой протест против такого отношения к краеведческому обществу подписали: старые большевики Н. Янышевский, В. Кукура, Герой Советского Союза генерал в отставке И. Сергеев, профессор истории В. Скитский, экономист М. Гедзинский, сотрудник Академии наук СССР П. Никитин и другие члены общества — люди с опытом, заслугами перед страной, перед народом. К мнению их нужно прислушаться.

О недооценке краеведческой работы пишут кандидат географических наук В. Гниловской, кандидат сельскохозяйственных наук В. Скрипинский и руководитель краеведческих кружков Ставропольского дома пионеров В. Савельева. Они рассказывают, что силами энтузиастов-краеведов стал издаваться сборник «Материалы по изучению Ставропольского края». Типографские расходы по изданию принадлежали самой краеведческой организации. Но, к сожалению, эта инициатива не нашла поддержки.

На Управлении музеев Министерства культуры РСФСР не знают, «радоваться или печаляться, что в Ставрополье издается такой сборник», — пишут далее авторы. — Ведь не без ведома же Министерства культуры Научно-исследовательский институт музеиной и краеведческой работы превратился в последнее время в институт метеорологов. Сама

Там, где работают краеведы, уделяют настолько внимание, их труды приносят большую пользу. Краевед

и писатель П. Бирюков из Шадринска, опираясь на свой опыт работы в бывшем Центральном бюро краеведения при Академии наук СССР, предлагает создать распределенные центры краеведческой работы, сделать местные музеи. Писатель В. Бирюков из Шадринска, опираясь на свой опыт работы в бывшем Центральном бюро краеведения при Академии наук СССР, предлагает создать распределенные центры краеведческой работы, сделать местные музеи.

Доктор исторических наук Н. Воронов пред-

лагает использовать страницы областных и районных газет для публикации наиболее интересных работ краеведов.

«Этот краеведение — это

известное движение, которое

нужно поддерживать, чтобы

все видели, что есть такое

движение, — пишет Л. Антикова и В. Юзевов из Хабаровского края.

Краеведение — благородное общественное движение. Оно должно занять достойное место в наше жизни. Таково мнение членов Географического общества.

Чтобы вспомнить о краеведении, — пишет П. Черменский,

— нужно поместить в

столицах страны, в

городах, в селах, в

районах. Республиканско-

е бюро должно выпускать

ежемесячную газету, кото-

рые помогут координировать

работу и будут способство-

вать накоплению материалов.

Историк Тамбовщины, ста-

рийский краевед П. Чермен-

ский, считает, что решать

организационные вопросы

нужно на конференциях на-

учных работников мест.

«Нам нужны местные и

центральные объединения,

институт и кафедры, изучаю-

щие проблемы краеведения.

Мы уверены, что найдется

много краеведов, которые хотят

работать для пользы своего

края», — пишет А. Ани-

тикова и В. Юзевов из Ха-

баровского края.

Краеведение — благородное общественное движение. Оно должно занять достойное место в наше жизни. Таково мнение членов Географического общества.

ЭТОТ журнал еще не родился. Он только намерен появиться на свет: редакция с волнением обсуждает вопрос, успеет ли выйти первый номер к намеченному сроку. Новая редакция даже не имеет еще ни своих штатов, ни своей «жилплощади» и на правах родственника расположилась пока на Волхонке, в комнатах Института истории Академии наук СССР. Нет даже «своего» телефона... И тем не менее наструется этому еще не существующему, но долгожданному журналу идет такая теплая волна сочувствия и живого интереса, которая обязывает ко многому.

Каким обязательным качеством должны обладать работы, предназначенные для журнала? **Исследовательский характер.** Научная аргументация, опора на документальный материал, привлечение архивов, обоснованность, доказательность, основанные на марксистско-ленинской методологии выводов — вот необходимейший критерий помещения статьи в журнале. Отсюда и больший, чем обычно, размер основных статей: предполагается размер до трех печатных листов; такой значительный объем должен обеспечить возможность обстоятельной аргументации выводов. Более специальная форма статей (условно — «сообщений») может быть короче: один-два печатных листа. Все статьи должны иметь развернутый научный аппарат ссылок — обязательный спутник научно-исследовательской работы.

Журнал, разумеется, будет помещать рецензии на книги по истории СССР. Однако хотелось бы плюсомерно печатать именно научные рецензии, вкладывающие нечто новое в существование вопроса, а не поверхностные описания рецензируемой работы с выведением ей общей школьной отметки.

Редакция планирует организацию дискуссий по спорным и недостаточно разработанным вопросам отечественной истории. Важной задачей журнала является информирование об изучении истории СССР из рубежом и обстоятельный критический разбор зарубежной литературы, посвященной отечественной истории, с драматическим изложением фактов, постоянного призыва свежих архивных данных. Этот отдел истматического разбора, посвященный нашей отечественной истории, будет называться «Вопросы истории».

«История СССР» будет издаваться Академией наук СССР, поэтому работы научных сотрудников Института истории Академии наук СССР и институтов академий наук союзных республик найдут свое широкое отражение на его страницах. Но в нем найдется место и для других историков и научных учреждений. Надо надеяться, что журнал предоставит место и научной молодежи, подготовившейся к работе с выведенной работой.

Если учсть, что издание «Исторических записок», давно завоевавших прочное положение на полках историков-исследователей, сохраняется, не теряя прежнего характера, если принять во внимание, что «Вопросы истории» по прежнему будут публиковать статьи по истории СССР, то читатель легко представит себе, насколько расширятся в настоящее время возможности для публикации исследовательских статей по отечественной истории.

Будет ли нужен новый журнал советскому писателю? Думаю, да. Он поможет не только тому писателю, кто выберет сюжет из давнего прошлого, но и тому, кто посвятит свой труду советской теме.

Закончится хочется тем же, о чем сказано вначале: большие задачи возлагаются на журнал большую ответственность. Справиться с задачами должна помочь советская общественность — поддержкой, критикой, вниманием. За историками, думается, дело не станет: готовых работ у них немало, создаваемых — еще больше.

Пожелаем же будущему журналу успешного рождения и долгого жизненно-го пути.

# ЖУРНАЛ «ИСТОРИЯ СССР»

Каким обязательным качеством должны обладать работы, предназначенные для журнала? **Исследовательский характер.** Научная аргументация, опора на документальный материал, привлечение архивов, обоснованность, доказательность, основанные на марксистско-ленинской методологии выводов — вот необходимейший критерий помещения статьи в журнале. Отсюда и больший, чем обычно, размер основных статей: предполагается размер до трех печатных листов; такой значительный объем должен обеспечить возможность обстоятельной аргументации выводов. Более специальная форма статей (условно — «сообщений») может быть короче: один-два печатных листа. Все статьи должны иметь развернутый научный аппарат ссылок — обязательный спутник научно-исследовательской работы.

Журнал, разумеется, будет помещать рецензии на книги по истории СССР. Однако хотелось бы плюсомерно печатать именно научные рецензии, вкладывающие нечто новое в существование вопроса, а не поверхностные описания рецензируемой работы с выведением ей общей школьной отметки.

Редакция планирует организацию дискуссий по спорным и недостаточно разработанным вопросам отечественной истории. Важной задачей журнала является информирование об изучении истории СССР из рубежом и обстоятельный критический разбор зарубежной литературы, посвященной нашей отечественной истории, с драматическим изложением фактов, постоянного призыва свежих архивных данных. Этот отдел истматического разбора, посвященный нашей отечественной истории, будет называться «Вопросы истории».

«История СССР» будет издаваться Академией наук СССР, поэтому работы научных сотрудников Института истории Академии наук СССР и институтов академий наук союзных республик найдут свое широкое отражение на его страницах. Но в нем найдется место и для других историков и научных учреждений. Надо надеяться, что журнал предоставит место и научной молодежи, подготовившейся к работе с выведенной работой.

Если учсть, что издание «Исторических записок», давно завоевавших прочное положение на полках историков-исследователей, сохраняется, не теряя прежнего характера, если принять во внимание, что «Вопросы истории» по прежнему будут публиковать статьи по истории СССР, то читатель легко представит себе, насколько расширятся в настоящее время возможности для публикации исследовательских статей по отечественной истории.

Будет ли нужен новый журнал советскому писателю? Думаю, да. Он поможет не только тому писателю, кто выберет сюжет из давнего прошлого, но и тому, кто посвятит свой труду советской теме.

Закончится хочется тем же, о чем сказано вначале: большие задачи возлагаются на журнал большую ответственность. Справиться с задачами должна помочь советская общественность — поддержкой, критикой, вниманием. За историками, думается, дело не станет: готовых работ у них немало, создаваемых — еще больше.

Пожелаем же будущему журналу успешного рождения и долгого жизненно-го пути.

**М. НЕЧКИНА,**  
член-корреспондент  
Академии наук СССР

## ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ»

### «РЕЦИДИВ СТАРЫХ ОШИБОК»

Так называлась опубликованная в «Литературной газете» 8 сентября 1956 года заметка, в которой критиковалась книга В. Баскакова «Мироизрение Чернышевского», изобилующая методологическими и фактическими ошибками. В Институте философии Академии наук СССР состоялось обсуждение этой книги. Заместитель директора Института философии А. Окулов в письме в редакцию «Литературной газеты» сообщает:

«Действительно, В. Г. Баскаков допустил необоснованные утверждения по многим важным вопросам, связанным с деятельностью Чернышевского и его сподвижников, в частности с созданием революционного центра всероссийского масштаба и революционных кружков в различных городах страны. Неправильно, бездоказательно также утверждает автор, что Чернышевский стал материалистом уже в 1845 г. В разделах книги автор допускает модернизацию Чернышевского с марксизмом и т. д.

Серьезные недостатки и ошибки книги В. Г. Баскакова связаны главным образом с тем, что он не воспринял критику и ее замечания, которые были даны ему в про-

цессе обсуждения рукописи в институте (работа обсуждалась 5 раз), хотя автор благодарил за критику и заявлял, что замечания учтет.

Зигнорирование критики, которая была выказана при подготовке рукописи к печати, и безответственное отношение к использованию источников, что привело к ряду грубых искажений фактов, дирекция Института философии Академии наук СССР наложила на В. Г. Баскакова взыскание.

Однако необходимо отметить, что во времена обсуждения большинство вы



